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Abschlussprüfung 
 

nach § 37 Berufsbildungsgesetz und Prüfungsordnung 
der Landesdirektion Sachsen für die Zwischen- und Abschlussprüfung sowie die 

Umschulungsprüfung in den Ausbildungsberufen der Geoinformationstechnologie 
 

im Ausbildungsberuf Vermessungstechniker / Vermessungstechnikerin 
Fachrichtung Vermessung  

 

Sommer 2019 
 

 
 

Prüfungsnummer: -A-S-19-901 

 
 
Prüfungsbereich: Wirtschafts- und Sozialkunde 
 
 
Bearbeitungszeit: 60 Minuten 
 
 
Hilfsmittel: Taschenrechner (wird bereitgestellt) 
  
  
Anlagen:            keine 

 
 
Hinweise: Eine saubere und übersichtliche Darstellung wird mit bewertet. 
 
                                   Bei den Aufgaben 1 bis 20 ist jeweils nur eine Lösung richtig. 
                                   Wird je Aufgabe mehr als eine Antwort angekreuzt, gilt die Aufgabe als 
                                   insgesamt falsch beantwortet. 
 

Der zu bearbeitende Prüfungskatalog einschließlich des Deckblattes, 
und der Zusatzblätter besteht aus 15 Blättern mit 24 Aufgaben. Jeder 
Teilnehmer hat nach Freigabe der Bearbeitung die Prüfungsaufgabe 
selbst auf Vollständigkeit zu überprüfen.  

 
 Die Anzahl der Zusatzblätter beträgt: _______ 
 

 

 

Erreichte  

Punktzahl: 

Erstkorrektur Zweitkorrektur  

Punkte Datum/Unterschrift Punkte Datum/Unterschrift 
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Aufgabe 1: 
 
Welche Vereinbarung im Berufsausbildungsvertrag ist nichtig? 
 

☐   Die Dauer der Berufsausbildung beträgt drei Jahre. 

☐   Die Probezeit beträgt drei Monate. 

 

☐   Das Berufsausbildungsverhältnis endet mit Ablauf der vereinbarten Ausbildungszeit. 

☐   Der Auszubildende ist verpflichtet, nach der Ausbildung mindestens ein Jahr als  

       Arbeitnehmer im Betrieb zu arbeiten. 

☐   Besteht der Auszubildende die Abschlussprüfung vor Ablauf der Ausbildungszeit, so endet  

       das Ausbildungsverhältnis mit Bekanntgabe des Prüfungsergebnisses. 

 

Aufgabe 2: 

Eine Auszubildende will sich über die Prüfungsanforderungen in der Abschlussprüfung 

informieren. In welcher Rechtsgrundlage sind diese aufgeführt? 

☐   im Verzeichnis der Berufsausbildungsverhältnisse für ihren Beruf   

☐   im Berufsbildungsgesetz 

☐   in der Ausbildungsordnung für ihren Beruf 

☐   im Rahmenlehrplan für den Berufsschulunterricht 

☐   in ihrem Berufsausbildungsvertrag 

 

Aufgabe 3: 

Die Kündigung des Berufsausbildungsvertrages durch den Auszubildenden nach der 

Probezeit 

☐   ist jederzeit ohne Angabe von Gründen möglich. 

☐   ist nur fristlos bei wichtigem Grund möglich. 

☐   kann unter Einhaltung einer Frist von vier Wochen erfolgen, wenn der Auszubildende  

       seine Ausbildung aufgeben will. 

☐   kann mündlich erfolgen, wenn ein wichtiger Grund für eine fristlose Kündigung vorliegt. 

☐   erfordert immer die Einhaltung einer Kündigungsfrist. 



 
 
 

Prüfungsnummer: -A-S-19-901 

 

Seite 3 von 15 

Aufgabe 4: 

Welche Klausel im Arbeitsvertrag ist nichtig, weil sie gegen ein Grundrecht verstößt? 

☐   Die wöchentliche Arbeitszeit beträgt 48 Stunden an sechs Tagen. 

☐   Der Arbeitnehmer darf keine Nebenbeschäftigungen für konkurrierende Unternehmen  

       ausüben. 

☐   Während der sechsmonatigen Probezeit ist die Kündigungsfrist auf zwei Wochen verkürzt. 

☐   Der Arbeitnehmer hat alles zu unterlassen, was den Betriebsfrieden gefährdet. 

☐   Der Arbeitnehmer darf sich im Betrieb nicht gewerkschaftlich betätigen. 

 

Aufgabe 5: 

In welchem Gesetz ist das Recht der Arbeitnehmer auf Einsichtnahme in ihre Personalakten 

geregelt? 

☐   Betriebsverfassungsgesetz 

☐   Bürgerliches Gesetzbuch 

☐   Bundesdatenschutzgesetz 

☐   Gewerbeordnung 

☐   Kündigungsschutzgesetz 

 

Aufgabe 6: 

Wer kann keine Tarifverträge abschließen? 

☐   einzelner Arbeitgeber 

☐   Arbeitgeberverband 

☐   Zusammenschluss von Arbeitgeberverbänden 

☐   Gesamtbetriebsrat 

☐   Gewerkschaft 
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Aufgabe 7: 

Ein Arbeitnehmer ist wegen einer schweren Krankheit 15 Wochen lang arbeitsunfähig.      

Für welche Dauer hat er Anspruch auf Entgeltfortzahlung durch den Arbeitgeber? 

☐   drei Wochen 

☐   sechs Wochen 

☐   acht Wochen 

☐   drei Monate 

☐   vier Monate 

 

Aufgabe 8: 

Wie ist die Krankenversicherung von Arbeitslosen geregelt, die Arbeitslosengeld beziehen? 

☐   Arbeitslose sind grundsätzlich nicht krankenversichert. 

☐   Sie sind kraft Gesetzes versichert. Die Bundesagentur für Arbeit zahlt die Beiträge. 

☐   Die gesetzlichen Krankenkassen sind verpflichtet, Bezieher von Arbeitslosengeld beitrags- 

       frei zu versichern. 

☐   Sie sind kraft Gesetzes versichert. Die Beiträge werden vom Arbeitslosengeld abgezogen.   

☐   Sie sind nicht versicherungspflichtig, müssen sich bei Bedarf freiwillig versichern.   

 

Aufgabe 9: 

Welche Steuer fließt zu 100% dem Bund zu? 

☐   die Umsatzsteuer 

☐   die Kfz – Steuer 

☐   die Lohnsteuer 

☐   die Biersteuer 

☐   die Körperschaftssteuer 
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Aufgabe 10: 

Welche Aussage über indirekte Steuern trifft nicht zu? 

☐   Die Umsatzsteuer (Mehrwertsteuer) ist eine indirekte Steuer. 

☐   Verbrauchsteuern sind in der Regel indirekte Steuern. 

☐   Die Kraftfahrzeugsteuer ist eine indirekte Steuer. 

☐   Die Körperschaftssteuer ist keine indirekte, sondern eine direkte Steuer. 

☐   Bei indirekten Steuern sind Steuerpflichtiger und Steuerträger nicht identisch.  

 

Aufgabe 11: 

Das Bürgerliche Gesetzbuch (BGB) unterscheidet geschäftsfähige, beschränkt geschäftsfä-

hige und geschäftsunfähige Personen. Beschränkt geschäftsfähig ist nach dem BGB, wer 

☐   noch nicht das sechzehnte Lebensjahr vollendet hat. 

☐   das sechste, aber noch nicht das sechzehnte Lebensjahr vollendet hat. 

☐   das vierzehnte, aber noch nicht das achtzehnte Lebensjahr vollendet hat. 

☐   das siebte, aber noch nicht das achtzehnte Lebensjahr vollendet hat. 

☐   das sechzehnte, aber noch nicht das zwanzigste Lebensjahr vollendet hat. 

 

Aufgabe 12: 

Bei welchem Kaufvertrag hat der Verbraucher ein Widerrufsrecht? 

☐   Kauf eines Gebrauchtwagens von einem privaten Verkäufer 

☐   Kauf von Büchern bei einer Versandbuchhandlung 

☐   Kauf eines nach Maßangaben des Verbrauchers gefertigten Anzugs bei einem Händler 

☐   Kauf von Bekleidung in einem Warenhaus 

☐   Kauf eines hochwertigen TV-Geräts zum Preis von 2.500 Euro in einem Ladengeschäft 
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Aufgabe 13: 

Welche Aussage über die Verbraucherzentralen trifft zu? 

☐   Ihre Beratungsleistungen und Informationsschriften sind für Verbraucher in jedem Fall  

       kostenlos. 

☐   Sie beraten ausschließlich ihre Mitglieder. 

☐   Sie sind den Wirtschaftsministerien der Bundesländer unmittelbar unterstellt. 

☐   Im Interesse eines ungestörten Wettbewerbs dürfen sie sich weder positiv noch negativ  

       über einzelne Produkte oder Dienstleistungen äußern.   

☐   Sie sind gemeinnützig und werden aus öffentlichen Mitteln finanziell gefördert.   

 

Aufgabe 14: 

In welchem Gesetz sind die Regelungen über Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB) zu 

finden? 

☐   AGB-Gesetz 

☐   Handelsgesetzbuch 

☐   Gewerbeordnung 

☐   Verbraucherschutzgesetz 

☐   Bürgerliches Gesetzbuch 

 

Aufgabe 15: 

Das Magische Viereck der staatlichen Wirtschaftspolitik beinhaltet nicht das Ziel 

☐   der Preisstabilität. 

☐   des angemessenen Wirtschaftswachstums. 

☐   eines hohen Beschäftigungsstandes. 

☐   des außenwirtschaftlichen Gleichgewichts. 

☐   der Förderung umweltbewusster Unternehmen. 
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Aufgabe 16: 

Welche Aussage entspricht der Idee der sozialen Marktwirtschaft? 

☐   Der Marktmechanismus bleibt im Grundsatz erhalten, der Staat sorgt für sozialen  

       Ausgleich. 

☐   An die Stelle des Marktmechanismus tritt staatliche Lenkung und Überwachung. 

☐   Der soziale Ausgleich wird ausschließlich mit Hilfe von Marktmechanismen realisiert. 

☐   Freie Märkte ohne staatliche Reglementierung garantieren bestmögliche soziale  

       Verhältnisse. 

☐   Sozialpolitische Ziele sind nur durchsetzbar, wenn Märkte streng reglementiert werden. 

 

Aufgabe 17: 

Ein typisches Merkmal einer GmbH & Co.KG ist es, dass 

☐   mindestens ein Gesellschafter auch mit dem Privatvermögen haften muss. 

☐   alle Gesellschafter nur beschränkt mit dem eingebrachten Kapital haften. 

☐   ein Kommanditist die Geschäftsführung übernimmt. 

☐   nur ein Gesellschafter unbeschränkt für Verbindlichkeiten des Unternehmens haftet. 

☐   die GmbH nur stiller Teilhaber der KG ist. 

 

Aufgabe 18: 

Eine Kraftfahrzeugwerkstatt firmiert als „Maier, Meyer & Söhne OHG“.                           

Welche Schlussfolgerung ist richtig? 

☐   Es handelt sich um eine Kapitalgesellschaft. 

☐   Alle Gesellschafter haften unbeschränkt für Verbindlichkeiten des Unternehmens. 

☐   Die Söhne von Maier und Meyer haften nicht für Verbindlichkeiten des Unternehmens. 

☐   Ein Gesellschafter haftet unbeschränkt für Verbindlichkeiten des Unternehmens. 

☐   Es handelt sich um eine Genossenschaft. 
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Aufgabe 19: 

Wie heißen die Organe der Aktiengesellschaft? 

☐   Hauptversammlung, Aufsichtsrat und Geschäftsführung 

☐   Präsidium, Aufsichtsrat und Geschäftsführung 

☐   Komplementär, Kommanditist und Aufsichtsrat 

☐   Komplementär, Kommanditist und Vorstand 

☐   Hauptversammlung, Aufsichtsrat und Vorstand 

 

Aufgabe 20: 

Welches Ziel verfolgt die Europäische Zentralbank, wenn sie den Leitzins erhöht? 

☐   rasche konjunkturelle Entwicklung 

☐   Zinsen für die Kreditvergabe von Banken senken  

☐   Verringerung des Preisanstiegs 

☐   Abschöpfung von Unternehmensgewinnen 

☐   Ausgleich des EU-Haushalts 

 

Aufgabe 21:     

Nach der Beendigung einer Berufsausbildung ist der Abschluss eines Arbeitsvertrages ein 

wichtiger Schritt für die Zukunft eines jungen Menschen. 

21.1   Nennen Sie fünf Vertragsinhalte, die jeder Arbeitsvertrag laut Nachweisgesetz  

          enthalten muss und dem Arbeitnehmer spätestens einen Monat nach Vertragsab- 

          schluss schriftlich mitgeteilt werden müssen. 
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21.2   Nennen Sie zwei wesentliche Unterschiede zwischen einer ordentlichen und einer 

          außerordentlichen Kündigung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.3   Welche allgemeine Kündigungsfrist gilt nach § 622 des Bürgerlichen Gesetzbuches für  

          die Kündigung von Arbeitsverhältnissen der Arbeitnehmer? 
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21.4   Nennen Sie vier Personengruppen, für die in Deutschland ein besonderer  

          Kündigungsschutz besteht. 

 

 

 

 

 

21.5   Welche Frist besteht, um gegen eine erfolgte fristlose Kündigung Klage beim Gericht 

          einzureichen? 

 

 

 

 

 

Aufgabe 22: 

Herr Müller plant, mit seinen beiden ehemaligen Studienkollegen Fischer und Franz, eine 

eigene Vermessungsfirma zu gründen. Die Firma soll die Rechtsform einer GmbH erhalten. 

22.1   Welche drei wichtigen Gründungsmodalitäten müssen eingehalten werden? 
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22.2   Nennen Sie die zwei Möglichkeiten zur Regelung der Geschäftsführung einer GmbH. 

 

 

 

 

 

 

22.3   Wie hoch wäre die zu zahlende Körperschaftssteuer bei einem geplanten Jahres-  

          gewinn von 200.000 Euro? 

 

 

 

 

22.4   Wie würde der verbleibende Jahresgewinn (nach Abzug der Körperschaftssteuer) auf  

          die drei Gesellschafter verteilt, wenn die Anteile am Stammkapital bei Müller und Franz  

          jeweils 15.000 Euro und bei Fischer 30.000 Euro betragen?                                         

          Geben Sie auch die Berechnungsgrundsätze an. 
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Aufgabe 23: 

Als Einkommensteuer auf Löhne und Gehälter wird vom Bruttolohn Lohnsteuer einbehalten. 

Die Erhebung der Lohnsteuer ist vor allem vom jeweiligen Familienstand des Arbeitnehmers 

abhängig. 

23.1   Welche Lohnsteuerklassen werden nach dem Einkommensteuergesetz unterschieden  

          und welche Personengruppen sind diesen zugeordnet? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.2   Erläutern Sie stichpunktartig die drei folgenden Begriffe. 

          Grundfreibetrag: 

 

 

 

 

          Eingangssteuersatz: 
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          Spitzensteuersatz: 

 

 

 

 

23.3   Welche Ausgaben kann ein Arbeitnehmer als Werbungskosten bei seiner Steuererklärung  

          geltend machen? Nennen Sie fünf typische Ausgaben. 
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Aufgabe 24: 

Unter Konjunktur versteht man die gesamtwirtschaftliche Lage eines Landes, Gebietes oder 

eines Sektors. In einem Konjunkturzyklus unterscheidet man grundsätzlich vier Phasen. 

24.1   Nennen Sie die vier, den Konjunkturzyklus kennzeichnenden, Phasen und geben Sie  

          zu jeder Phase zwei bestimmende Merkmale für die Entwicklung der Wirtschaft  

          (Produktion, Preise, Zinsen, Beschäftigung) an. 
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24.2    Anhand welcher Größe wird die Entwicklung der Konjunktur gemessen? 

 

 

 

24.3   Nennen Sie drei geeignete Maßnahmen, wodurch der Staat Einfluss auf die Entwicklung  

          der Konjunktur nehmen kann.       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


